Lista de Exercicios 4 (PRODUTO ESCALAR)

Problemas Propostos

11 Dados os vetores uo=(2-3,-1)e v =({l,-1, 4}, calcular

u]lﬂ;(-\:ﬂ

h](d+"‘-‘;3 :;—21;:'
2) Sejam os vetores LI = (2, a -1}, \’=fq’ 1-2)e w

mnduqueu.v—l[u+v'
1} Dados os pontos A (4, 0, -1}1 B (2,

4)

)

-4

)

| Dados os vetores u =1(1,2,-3), v=(2

c}fu-r'»} I[u V)
d(usv). l[\' UJ

= {2a - 1, -2, 4). Determinar @ de

(\r+v«] B
2. 1eC(1,3, yeosvetores u=(2, 1. I e

¥ ={-1, -2, 3}, obter 0 vetor x 1al que

a)3x +2v = 1 + (AB. 0)v b) (BC.v)x=(u. v)v -3x
Determinar o vetor v, paralelo ao vetor E =1(2, -1, 3, 1al que V. u=-42.
Determinar o vetor v. sabendo que IvI=5, vé ortogonal ao eixo OX, v.w=6e
W=+ EI.

Determinar o velor ; ortogonal ao eixo Oy, V. \;| =8ev. ;;= -3, sendo
=(3.1,-2e va = (-1, 1, 1)

0.-De w = (3, 1, 0), determinar o vetor x
tal que X .u=-16, x.v=0e X . w=3.
Sabendoquelul=2.1v1=3 ¢ u . v=-1, calcular

G {u+v).(v-40)
d)(Gu +4v). (2u-5v)

a]{l-l'—?.--\-'].a
byiZv-ud. (2v)
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15}

16
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Caleular u . ;+G ;+\- w ulm.ru:luquc1.1|+;+;—{a |G|=.,|E|=%cn{|=
Os pontos A A, B e C sdo vértices de um manguln eqiildtero cujo lado mede 20 cm.,
Calcular AB . AC e AB . CA.

O quadrilitero ABCD (Figura 2.16) é um losango de lado 2.
Caleular:

4) AC.BD d) AB.BC

b) AB.AD ¢) AB. l:af

¢) BA.BC f) BC.DA

Calcular lu + vl lu - vl e{u+v). (u-v), sabendo que

lul=4, I;I=3&uﬂngu]n entre u e v éde 60°.
Sabendo que lul= ﬁ Ivl=3e que u e v formam angulo

Figura 2.16

i ,
de Y rad, determinar

all(2u -v).(u-2v)l bylu -2vl

Verificar para os vetores u = 4, -1, 27 e v = (-3, 2, -2) as desigualdades

a) lu.vl < lully| I.‘Dea'i'gmddmft‘ de Schwarz)

b) lu + vi<lul+lvl {Dfugm.r.l’da.:.‘e .frmng'ue‘ur}

Qual o valor de of para que 0s vetores a —u1+”p sdkeb=2i+1(l -"fx}_| + 3K

sejam ortogonais?

Dados 0s vetores ;—{ 1. w), b=(m+2,-5.2)e u:— l{”m &, ct), determinar o valor
de it para que o vetor :; “ b seja ortogonal ao vetor ¢ - a.
Dados os pontos Ad-1, 0, 53, B(2, -1, 4) e C(1, 1, 1}, determinar x tal que AC e BF;

sejam ortogonais, sendo P (x, 0, x - 3).

Provar que os pontos Al-1, 2, 3), B(-3, 6, 0) e Ci-4, 7, 2) sdo vértices de um tridngulo
retingulo.

Dados os pontos Atm, 1, 0), Bim - 1, 2m, 2} e C(1, 3, -1), determinar m de modo que
o tridngulo ABC seja retingulo em A, Calcular a drea do trifingulo.

Encontrar os vetores unitdrios paralelos ao plano yOz e gue siio ortogenais ao vetor
v =14, 1-2)n

Determinar o vetor U tal que lu | = 2, o dngulo entre Uev=(l-1,0é45¢ u é

ortogonal a w =(1. 1.0
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Seja o vetor v = (2, -1, 1). Obter

a) um vetor orogonal a v:

b) um vetor unitirio ortogonal a v

<) um vetor de madulo 4 ortogonal av.
Sendo a Lb,lal=6elbl=
Demonstrar que sendo u

H. calcularla + blela - bl

v e w vetores dois a dois ortogonais, entdio
- - 4 - . 9

arlue + vir=slul+1vI,
- e — s ey

bilu + v o+ wh=lul +Ivi+lwl,

Determinar o dngulo entre os vetores

aru=(2, -1 -lyev =(-1, -1, 2)

bru=(l,-2 liev={(-1.1,0)

Sejo o tridngulo de vértices AQ3, 4, 4), B(2, -3, 4) e C(6, 0, 4), Determinar o ingulo

interno ao vertice B, Qual o dngulo externo ac vértice B?

L’“alcul.‘:r os dngules internos do tridingulo de vértices A(2,
Ci-1. 2. 1)

{‘a]cular o valor de m de modo que seja 120° o dngulo entre os vetores u = (1, -2, 1)

L.3n Bl 0, -1 e

={-2. L.m+ 1)
Calcular # para que seja de 30° o dngulo entre os vemrcs v=(31lmek,

40vli=2e12000 ingulo entre os vetores u e v, delerminar o dngulo entre

U+ Veu - v econstuir uma figura correspondente a estes dados.
Seja o cubo de aresta o representado na Figura 2.17.
Determinar:

bclul

a) OA.OC B IOBIelOG|
by OA.OD ¢) EG.CG
¢) OE.OB f} (ED. AB)OG

£h o dngulo agudo entre a diagonal do cubo ¢ uma
aresta;
h) o dngulo agudo formado por duas diagonais do cubo,

Calcular os dngulos diretores do vetor v = (6, -2, 3).

Os dngulos diretores de um vetor a sio 45°, 60° e 120°

Figura 2,17

elal=2. Determinar a.

Os dngulos diretores de um vetor podem ser de 45%, 60° e 9077 Justificar.

Maostrar que existe um vetor cujos dngulos diretores sfio 30°, 90° e 607, respectiva-
mente, e determinar aquele que tem madulo 10,

36) Determinar um vetor unitirio ortogonal ao eixo Oz e que forme 607 com o vetor 1 .
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Determinar o vetor a de modulo 5, sabendo que € ortogonal ao eixo Oy e ao vetor

v = i -2k, e forma ingulo obtuso com o vetor i |
Determinar o vetor v nos casos

a) v é ortogonal ao eixo Oy, v = 8§, forma dngulo de 30% com o vetor 1 ¢ dngulo

obtuso com j ;

by v & ortogonal ao eixo Ox, Iv = 2, forma dngulo de 60° com o vetor | e ingulo

agudo com k.

O velor v € ortogonal aos vetores u =(1, 2, 0he w =(2, 0, |} e forma ingulo agu-

do com o vetor j . Determinar v , sabendo gue 1v 1= /21,

Dados os vetores u = (3,0, 1) e v ={-2. 1, 2}, determinar pm_'p\- u e proj L;; .

Determinar os vetores projegiode v =41 -3j + 2k sobre os eixos cartesianos x.
yer
Para cada um -:Im pares de vetores Lev, encontrar a pﬂueg.‘cm i‘lrlﬁgundl de v sobre

u e decompor \' como soma de v. Com 1-' , sendo \-| Hue \-wJ_u

1]u—E12 2) e v =(3-2

b) o =(1,01L 1) e v=(31-1)

u=(2000 e v=(354

du=3.1,-3) e v=(2-31)

Sejam A(2, 1. 3), Bim, 3. 5) e C(0, 4, 1) vértices de

um triingulo (Figura 2.18).

a) Para que valor de m o trifingulo ABC € retangulo
em A7

b) Calcular a medida da projegio do cateto AB sobre a
hipotenusa BC.

¢} Determinar o ponto H, pé da altura relativa ao vér-
tice A,

d) Mostrar gque AH L BC.

Determinar o valor de k para que os vetores u = (-2,3)e v

a) paralelos; b} ortogonais.

Obter os dois vetores unitirios ortogonais a cada um dos vetores

a4l +3] by (-2, 3 ) (-1, -1)

Figura 2.18

= (K. -4} sejam
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Determinar wm par de vetores unitdrios ¢ ortogonais entre si, em que um deles seja
paraleloa v =61 +8] .
Determinar, dpruumadaml:nn.,, o dngulo entre os pares de vetores

a) =2 IJL"-’—H- =2)
Mu=il-ljev =(-4,-2)
au =11 u_cl i)

Dados o0s vetores u = i - i ev =20+ _1 determinar o modulo e o dngulo que os

\c’:gulrl[e\ velores formam com o velor 1

a) u ) u + \- ] \- - E
bl v dy u- v

Dreterminar o valor de a para que seja 45 o ingulo entre o8 vetores u = (2, 1)e
v = = (1, a).

Para cada um dos pares de vetores u e \r cnmmrdr 0 1.(:[(11' pm_]v:f,.ic:- m:‘tugunal de v
sobire u e decompor v como soma de \| com v, sendo -.r| fflue vﬂJ_u
u}lu:{].ﬂ‘]cv:{-il,_’u] c}lu:i_4,3jt:\-'={1.2}

bru=(L1ev =(25)

Respostas de Problemas Propostos
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B)
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10}
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12)
13)
15)

a)-2 by 21 c) -4 d) 4

5
a=

)

12

a3, 6,91 b [-_? 3 1y
(-6, 3, -9)
(3,40 ou {03, -4
(2.0, -1)
x=(2,-3. 4)
ay? by 38 ch)—4 dy-181
19
200 e -200
ai by 2 c) -2 dy 2 e) 4 ) -4
V37, 413e7
a) 37 b) /30
-5

16) 3 ou -6
17) x= E
2
18) BA.BC =0
19 m=1e ﬂ
2
201 2 1
200 (0, = —=} ou {{, - -~—=)
1' w'r_ 1."'5 \"E
21y (1, -1, ¥2) ou (1,1, 2)
22y a) Dentre os inﬁniu)\' possiveis: (1, 1, -1)
b} Um deles: {— .f ‘;% E !
4 4
c) Umdeles: | =, —,-—=)
\F NERENE]
23) 10e 10
25) a) 1200 h)150°
26) 457 e 135°
27} A =50°57", B =57°1', C =720
28) Dou-18
29) 430
3 e
30 arc cos Jﬁ = 497G
31) a)0 )0 ela’
b0 di av2 e a3 f)(a’, a’, a’)
& 2 .
32) o =arc ctm{;};ﬁl" [ =arc cos [-?;;l{}?
Y =arc cos {%} = Hsv
33) a= (V21,1
34y Nio, cos® 45%+cos” 60°+cos” 00° 2 1
35) (5430, %)
i 1 -JrS | '\."r3
Eli} -, —, 0 L - L0
}{2 3 }nu[2 5 )

£)are cos

b arc cos ( q

i

Y = 54044

3
I

FO°3



3T a= 1245 0. 45

38) a) (443, -4. ) by (0, 1, 43
10) (-2, 1.4)
R 4 8 6 2
aop (20 By e (002
Py gyt e b 0
41) 4i.-37. 2k
- | 02 - m 4 1
42 =(-—, ——, —), Vi=[—\ -—, —
P viEtge g gl st )

bl vi=(l, 1, 13e va =(2.0,-2)
) vi=(3,0,00e va =(0.5, 4)

d} :'|= (0, 0, Miue v sin ortogonais) e ;; =v

9 51 87 94
43y ajm=3 b) E«J:ﬁ E)H{E. E,E
44y a:li- by -6
3 4 3 4 3 2 3 2
45) ) (Z,-2) e (-2, D) b) (= 7= e = =)
575 s's NERNE] Jiz7 s
1 | 1 1
chl—,-—)el-—, —
J2T 2 V22
304 4 3 34 4 3
46) (=, Zye (=, = = Se (5,2
}{S’S}E{S'S}mfs Slefs 5}
3 1 B
47y a) arc cos (=) =53 b) arc cos (-—) = 108 c) oF
5 V10
48) a) V2, 45° 45, are cos (~—=) = 117
V5
2 1
b /5, arc cos (—=)=26° e} /5, arc cos (—=) = 63°
V5 J5
cl 3 0
49 f-h"u-1
3
- ~ - 86 - 34
50y a)l vi=(4,0), va=i0, 3 =(=,=), Vr={-—, —
boalwp=(4, 00, va=(0,3) C}I‘-'l'[ﬁs}\"llsj}
- 77 -~ 33
by '¥'|—{2.2]. \'3—{-5‘ E]



